



东方雨虹 摄影/石凤梅

## 咸阳：环保设施开放 为生态文明宣传教育注入新动能

Xiayang: Opening-up of environmental protection facilities injects new driving forces into the publicity and education in ecological progress

■文 / 郑昊

长久以来,咸阳市坚定贯彻落实习近平生态文明思想,深入打好污染防治攻坚战,围绕“蓝天、碧水、净土”三大保卫战目标任务,下硬茬、出实招,以实际行动深入践行“绿水青山就是金山银山”理念。在此

过程中,咸阳市始终将环保设施向公众开放工作作为生态文明宣传教育的重要抓手,通过开展丰富多样的开放活动,全方位、多角度、多层次地宣传习近平生态文明思想,生动展示市域生态环境质量的持续



改善以及环境治理水平的不断提升。

通过打造生态文明宣传教育实践“新课堂”，咸阳市大力倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式，推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的社会氛围，为建设人与自然和谐共生的现代化“西部名市 丝路名都”厚植绿色底色。

### 以环保设施开放“小切口”，创建生态文明“大课堂”

咸阳市已推荐4家具有环保特色和社会责任感的企业入选全国环保设施开放单位名录，累积开展百余次活动，接待上万人参观。2021年，咸阳市生态环境局、咸阳市住房和城乡建设局、咸阳市城管执法局联合发布《咸阳市环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放工作实施方案》，明确了全市设施开放单位的标准、预约方式、开放流程、讲解标准及考核要求。向社会公布首批42家市级环保设施向公众开放单位，市域环保设施开放实现全覆盖，市民可根据不同的需求自行选择参观。

咸阳市各级行业主管部门在指导做好日常开放工作的同时，紧密结合六五环境日、全国低碳日等关键时间节点，组织开展集中开放活动，引导公众更加理解和关注环保工作，持续制造绿色文明宣传热点，掀起生态文明宣讲高潮。2023年，咸阳市高新区污水

处理厂迎来了一批访客——来自陕西工业职业技术学院的50余名师生，走出窗明几净的课堂，在厂区中控室内参加了一堂别开生面的思政课。授课老师随着参观进程，向学生们讲解相关的环保知识，学生们兴趣盎然，时不时举手提问，气氛热烈。随着全市设施开放工作的持续开展，越来越多的企业工厂成为学校的校外“课堂”。

截至2024年4月，咸阳市已经开展了各类开放活动300余次，线上线下参与人数超过10万人次。全市三家设施开放单位荣获陕西省优秀环保设施开放单位，一人荣获“全国环保设施向公众开放十佳优秀讲解员”称号。

### 从“大门紧闭”到“主动邀约”，一场生态文明建设的“双向奔赴”

随着生态文明建设的持续推进，越来越多的企业一改以往“闭门谢客”的保守观念，通过环保设施向公众开放工作搭建的连心桥，企业以自信、开放的心态邀请包括人大代表、政协委员、市民代表、在校师生等社会各界人士，走进厂区、车间，自觉接受社会监督，主动化解“邻避”风险。

参观完咸阳市礼泉县海创（礼泉）垃圾焚烧发电资源循环利用项目的市民代表们，在亲身体会后，深刻感受到了人类行为对地球的影响，纷纷感叹“走

出家门,走入现场,通过这样直观的感受,让我们深刻认识到一定要减少一次性塑料制品的使用,用实际行动为地球减负。”通过一次参观,根植一个信念,生态文明宣传教育的影响力不断扩大。

“在我的印象中,污水处理厂都是臭气熏天,脏乱不堪的,今天参观过后,我发现厂区干净整洁,基本没有什么异味,看到这么先进的处理工艺让污水达标排放,我算是大开眼界了。”市民代表在参观咸阳市渭城区光大水务(咸阳)有限公司后,对污水处理厂的印象有了彻底改变。企业的开放,让生态文明建设成果看得见、摸得着。百闻不如一见,生态文明理念得以更为生动的方式呈现。直面堆叠成山的生活垃圾,看到污水变清的处理过程,从“要我环保”到“我要环保”的重要转变在每一位参与者心中悄然发生。

### 环保设施开放为讲好咸阳生态故事贡献力量

环保设施向公众开放,是政府部门加强环境信息公开,保障公众环境知情权、监督权、参与权的重要举措,是企业落实环保主体责任,提高环境管理水平,增强内在治污动力,促进美丽咸阳建设的内在要求。为了让环保设施向公众开放真正做到接地气、有生气、聚人气,咸阳市充分做好设施开放活动的前期宣传、现场导览和后期反馈工作。活动前,通过设施公众开放小程序和新媒体平台发布活动信息,公布时间地点及预约方式,吸引公众广泛关注和参与。活动中,结合企业特色设计参观路线和讲解词,为公众提供沉浸式的

参与体验。活动结束后,通过互动问答环节收集公众的感想和建议,以帮助企业改进开放流程。同时,运用多媒体矩阵及时发布活动报道,提高环保设施开放活动的社会知名度,不断擦亮咸阳环保设施向公众开放的“招牌”。

咸阳市环保设施和城市污水垃圾处理设施开放工作还在不断探索工作特色,拓展开放内容,加强活动宣传,开发绘本、科普宣传册、纪念品等文化教育产品,激发参与者的热情。录制并发布环保设施“云参观”视频4部,使市民足不出户就能参观和了解环保设施。咸阳市环境保护宣传教育信息中心相关负责人表示:“每次的设施开放活动都是一堂有趣的生态文明宣教课、一场生动的生态文明成果展、一次令人警醒的环境科普教育,将咸阳生态环境故事以更加生动的方式呈现出来。”

### 环保设施开放为参观者埋下生态文明的种子

生态文明建设需要每个人的参与,良好的生态环境是社会共同的财富。环保设施向公众开放活动,是将生态文明的理念深植人心的有效方式。咸阳市通过打造具有品牌力的设施开放活动,持续引导公众成为环保的宣传者、践行者、推动者。作为生态环境宣传教育的标配工具,环保设施向公众开放在寓教于乐中宣传生态文明建设的变革和成就,进而有力推动生态环境保护工作,坚实迈出美丽咸阳建设新步伐。

作者单位:咸阳市环境保护宣传教育信息中心

